
AM2024.05.17B

Københavns Byrets DOM

Dato: 17. maj 2024

Rettens sagsnr.: 4-18469/2023

Politiets sagsnr.: 0100-99110-00033-21

Anklagemyndigheden mod TiltalteApS, cvr-nummer …

Sagens baggrund og parternes påstande 
Anklageskriftet er modtaget den 6. juli 2023. 

TiltalteApS er tiltalt for overtrædelse af

1.

(0100-99110-00033-21)

lov om tobaksvarer nr. 1489 af 18. juni 2021 § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 19,

ved den 26. marts 2021 i Kiosk beliggende Adresse i København at have markedsført følgende tre 
tobaksprodukter (tyggetobak) uden at sikre, at emballagen var påført sundhedsadvarsler på dansk:

• Odens Cold Dry
• Siberia White Dry
• Siberia White Dry Slim

2.

(0100-99110-00034-21)

overtrædelse af lov om tobaksvarer nr. 1489 af 18. juni 2021 § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 13,

ved den 26. marts 2021 i Kiosk beliggende Adresse i København at have markedsført følgende fem 
tobaksprodukter, som er beregnet til at indtage oralt (snus). selvom tobaksprodukterne ikke må 
markedsføres her i landet:

• Skruf
• General Classic Extra Strong
• General Classie White
• Skruf Portion*)
• General Classic Portion**)

3.
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(0100-99110-00099-21)

overtrædelse af lov om tobaksvarer nr. 1489 af 18. juni 2021 § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. §19, 
stk. 1.

ved den 14. juli 2021 i Kiosk beliggende Adresse i København at have markedsført følgende tre 
tobaksprodukter (tyggetobak) uden at sikre, at emballagen var påført sundhedsadvarsler på dansk:

• Siberia White Dry Slim
• Siberia White Dry
• Oden’s Cold Dry

4.

(0100-99110-00100-21)

overtrædelse af lov om tobaksvarer nr. 1489 af 18. juni 2021 § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 13,

ved den 14. juli 2021 i Kiosk beliggende Adresse i København at have markedsført følgende ni 
tobaksprodukter, om er beregnet til at indtage ondt (snus), selvom tobaksprodukterne ikke må 
markedsføres her i landet:

• General Classic Extra Strong
• General Ciassic Portion
• General Classic White
• Skruf Portion #4
• Skruf White #4 Fresh Xtra
• G.3 Slim Extra Strong
• Skruf White #2 Fresh
• Göteborg Rapé XR Slim White
• Göteborg Rapé White Large***)

5.

lov om tobaksvarer m.v. nr. 1489 af 18.juni 2021 § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 15 a,

ved som konstateret af Sikkerhedsstyrelsen den 29. juli 2022 på adressen Kiosk, Adresse i København, 
at have markedsført udstyr, der gør det muligt at ændre tobaksvarers og/eller urtebaserede 
rygeprodukters duft, smag eller deres røgudviklingsintensitet, i form af 3 stk. SmokingMenthol Filters, 
selvom disse produkter ikke må markedsføres her i landet.

6.

overtrædelse af lov om elektroniske cigaretter m.v. nr. 1876 af 20. september 2021, § 33, stk. 3, 
jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 25 a, stk. 1,

ved som konstateret af Sikkerhedsstyrelsen den 1. november2022 på adressen Kiosk, Adresse i 
København at have markedsført nedenstående elektroniske cigaretter og genopfyldningsbeholdere med 
eller uden nikotin med en kendetegnende aroma:

1. Randm Tornado, Cotton Candy, 10 stk.
2. Randm Tornado, Strawberry lee, 3 stk.
3. Randm Tornado, Gummy Bear, 9 stk.
4. Randm Tornado, Strawberry Waterinelon, 8 stk.
5. Randm Tornado, Peach Mango, 2 stk.
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6. Randm Tornado. Mango on lee, 13 stk.
7. Randm Tornado, Peach lee, 9 stk.
8. Randm Tornado, Vimto, i stk.
9. Randm Tornado, Lush lee, 14 stk.

10. Randrn Tornado, Peach on lee, 11 stk.
11. Randrn Tornado, Abe Mango Melon, 12 stk,
12. Puff XXL, Tangerine lee, 10 stk.
13. Puff XXL. Cranberry Lemon lee. 13 stk.
14. Puff XXL, Watermelon, 9 stk.
15. Puff XXL, Appie Berry, 14 stk.
16. Puff XXL, Strawberry Banana, 10 stk.
17. Puff XXL, Pineappie Grape, 11 stk.
18. Puff XXL, Lush lee, 7 stk.
19. Puff XXL, Guava lee, 10 stk.
20. Puff XXL, Apple lee, 7 stk.
21. Puff XXL, Abe Grape, 4 stk.
22. Puff XXL, Papaya Strawberry, i stk
23. Puff XXL, Watermelon Cherry. 9 stk.

selvom disse produkter ikke må markedsføres her i landet. 

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om en bødestraf på 205.000 kr. 

Tiltalte har påstået frifindelse.

Forklaringer
Der er afgivet forklaring af Vidne1 og vidnerne tilsynsførende vidne2 og tilsynsførende Vidne3.

[FORKLARINGER UDELADT]

Rettens begrundelse og afgørelse

Forhold 1

Retten finder det på baggrund af de foreliggende oplysninger bevist, at de pågældende produkter ikke 
var påført sundhedsadvarsler på dansk, hvorfor tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 2

Tiltalte har erkendt, at produkterne var til salg i butikken, men har gjort gældende, at man ikke vidste, 
at produkterne var ulovlige i Danmark.

Tobak, der indtages oralt, må ikke markedsføres her i landet, jf. lov om tobaksvarer § 13, hvilket er et 
forbud, der har været gældende siden 2016.

TiltalteApS har i over 20 år drevet kiosk med salg af tobaksvarer mv., og Vidne1, der er søn af 
direktøren Person, er daglig leder og må antages at være bekendt med den strenge lovgivning, der 
gælder for salg af tobaksvarer og elektroniske cigaretter i Danmark og har som erhvervsdrivende en 
pligt til at sætte sig ind i reglerne for salg af disse produkter. Tiltalte har derfor handlet uagtsomt.
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Herefter og ved de i øvrigt foreliggende oplysninger er det bevist, at tiltalte er skyldig i 
overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 3-4

Retten lægger til grund, at TiltalteApS ved tilsynsbesøget den 26. marts 2021 fik et straksforbud mod 
salg af tobak, der indtages oralt, og at TiltalteApS den 4. maj 2021 fik en orientering om, at 
Sikkerhedsstyrelsen havde foretaget politianmeldelse, idet der ved kontrolbesøget den 26. marts 2021 
var fundet tobaksprodukter uden danske sundhedsadvarsler og ulovligt snus.

Tiltaltes daglige leder Vidne1 har forklaret, at de den 14. juli 2021 opbevarede produkterne, men at de 
ikke var til salg.

Produkterne lå blandt andet i en papkasse i pakkeshopområdet og i et køleskab. Retten finder det under 
disse omstændigheder bevist, at produkterne blev opbevaret i kiosken med henblik på salg, hvorfor 
tiltalte er skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 5

Retten finder det bevist, at de pågældende mentolfiltre blev opbevaret med henblik på salg, og at 
filtrene havde til formål at ændre tobaksvarers og/eller urtebaserede rygeprodukters duft og smag. 
Tiltalte er derfor skyldig i overensstemmelse med tiltalen.

Forhold 6

Tiltalte har erkendt, at produkterne var til stede, men har gjort gældende, at man troede, at de var 
lovlige.

Retten henviser til det under forhold 1 anførte og finder det bevist, at tiltalte er skyldig i 
overensstemmelse med tiltalen.

Straffastsættelse

Straffen fastsættes til en bøde på 140.000 kr., jf. lov om tobaksvarer nr. 1489 af 18. juni 2021 § 45, stk. 
3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 19, § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 13, § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. §19, stk. 
1, § 45, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 15, (jf. dagældende lov om tobaksvarer nr. 582 af 26. marts 2021 
(for så vidt angår forhold 1 og 2), og lov om elektroniske cigaretter m.v. nr. 1876 af 20. september 
2021, § 33, stk. 3, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 25 a, stk. 1.

Retten har ved bødens beregning taget udgangspunkt i anklagemyndighedens bødeberegning på 5.000 
kr. pr. produkt uden sundhedsadvarsler, 15.000 kr. pr. ulovligt snusprodukt, 10.000 kr. for ulovligt 
markedsføringsudstyr og 10.000 kr. pr. ulovligt elektronisk cigaretprodukt med en kendetegnende 
aroma, og således at bøden i hvert forhold som udgangspunkt beregnes efter 100%-50%-50%-25%-
modellen.

Retten har ved fastsættelen af bøden for forholdene 1-4 endvidere lagt vægt på, at forholdene er begået 
i marts og juli 2021, at tiltalte blev sigtet den 29. september 2021, og at sagen først blev behandlet i 
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retten i maj 2024. Sagen må anses for ukompliceret, og den lange sagsbehandlingstid i forhold 1-4 
skyldes ikke tiltaltes forhold. Bøden i forhold 1-4 er derfor nedsat.

Thi kendes for ret:
Tiltalte Tiltalte ApS straffes med en bøde på 140.000 kr. 

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

*) "Skruf Portion" tilføjet.

**) "General Classic Portion" tilføjet.

***) "Göteborg Rapé White Large" tilføjet.

Berigtiget i medfør af retsplejelovens § 221, stk. 1 den 26. juni 2024
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